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Краткая история


В начале столетия лишь два немецких врача проводило лечение голоданием (Мёллер в Дрездене и Ридлин во Фрейбурге). Отто Бухингер был пациентом обоих; его оздоровление и книга „Heilfasten” („Оздоровительный пост”, 1936) сделали терапию постом популярной в Германии; с тех пор многие врачи были его учениками. С 1937 г. терапевтический пост становится признанным методом классического натурального лечения (проф. Гроте, проф. Браухле, Дрезден), а с 1955 г. предметом обучения в программе врачебной специалиации по физиотерапии (проф. Краусс, университет в Берлине). С 1975 г. в рамках постдипломного курса „Натуральные методы лечения” пост преподается врачам как раздел лечебного питания и предлагается им практически в виде т. наз. недель собственного опыта.





Определение поста


( добровольный отказ от пищи и возбуждающих средств (алкоголь, кофе, табак) на ограниченное время


( обильный подвоз жидкостей


( регулярное опорожнение кишечника


( движение в достаточной мере, чередованное с отдыхом


( аккуратное восстановление питания





Оздоровительный пост в клинике


Под словом „оздоровительный” (Heil - здоровье, спасение) подразумеваются два значения: оздоровление от болезней и достижение психического и духовного здоровья. Одно и другое требует особых условий: дом в красивой окрестности, тишина и обслуживание хорошо обученным персоналом. В Германии имеется семь „постных клиник”, по 80-120 коек в каждой, специализирующихся в лечебном посте. В большинстве руководят ими терапевты. Звание „постного врача” присваивают после по меньшей мере одногодичного до двухгодичного сотрудничества в одной из постных клиник. Аналогичное относится к „постным медсестрам”. Хорошо, когда все сотрудники клиники имеют личный опыт поста - включая физиотерапевтов и работников администрации.


Всемирно известны клиники в Бад Пирмонт и Юберлинген, основанные Бухингером. Пациенты, преимущественно частные, лечатся там стационарно 3 до 4 недель, некоторые уже в 20-тый раз.


Преобладает этап разгрузки, т. е. голодания (14 до 21 дня), этап восстановительного питания чаще всего короток.


Klinik Buchinger, D-88662 Ьberlingen/Bodensee, тел. + 49-7551-807-0; факс -889; www.buchinger.com; klinik@buchinger.com





Лечебный пост и питание в реабилитационной клинике / социальная медицина


Болезни, вызванные неправильным питанием,  стали с 1960 г. в Средней Европе финансовой проблемой пенсионного страхования: как можно избежать преждевременного ухода на пенсию? Реабилитация больных метаболическим синдромом у рабочих и крестьян удалась наиболее эффективно через сочетание поста, движения, корректуры питания и санитарного просвещения в форме, приспособленной к общеобразовательному уровню. Пост как полное отречение от пищи и возбуждающих средств находился в той опасности, что он будет считаться социальным афронтом по отношению к избалованным потребительским мещанам: не есть, не курить, воспрещается зернистый кофе, мороженое, шоколад, пиво и вино!! Надо было разбудить волю к изменению, к повороту. Пост продолжительностью в 14 до 28 дней вызывал быстрое исчезновение факторов риска, а также внутреннюю готовность к рациональному отречению тоже в период после поста и у себя дома. Так удалось осуществить последовательную диетотерапию. Условия: длительность курса лечения 4 до 6 недель, педагогика взрослых - доклады врачей и других специалистов, групповые беседы, учебная кухня и психотерапевтическое сопровождение. Превосходные долгосрочные результаты, даже спустя два года, доказаны в контролированном исследовании (Reha-Studie Baden, 1983).  Kurpark-Klinik,  D-88662 Ьberlingen, тел. + 49-7551-806-151, факс -237; www.kurpark-klinik-de; info@kurpark-klinik-de





Врачебное общество по оздоровительному посту и лечебному питанию (Дrztegesellschaft Heilfasten und Ernдhrung)


Общество, основанное в мае 1983 г., объединяет „постных врачей” и насчитывает сегодня 115 участников. Члены общества встречаются два раза в год на конференции по повышению квалификации и устраивают раз в два года в Юберлинген т. наз. „Метаболический день” для врачебной общественности, ближайший состоится в мае 2002 г.


Адрес секретариата общества: Wilhelm-Beck-Str. 27, D-88662 Ьberlingen, тел. + 49-7551-806805; www.datadivan.de/aeghe





Пост для здоровых: обучение взрослых


Здоров тот, кто чувстует себя здоровым, функционально полноценен (даже если он физически инвалид) и не нуждается в никакицх медикаментах. Он должен быть психически-духовно способным к приниятию решений и внутренне стабильным.


Кратковремееный пост от 5 до 10 дней позволяет убедиться, что человек способен жить без пиши (и возбуждающих средств) и при этом оставаться здоровым, даже работоспобным и ясного ума. Дается в нем много познаний  причинных связей в жизни, наконец, самообретение и саморазвитие. Пост способствует построению заново межчеловеческих отношений. Благоприятнее, чем поститься в одиночестве, является пост в группе под управлением квалифицированного руководителя. Заинтересованным лицам предлагаются т. наз. „недели поста” через Deutsche Fastenakademie e. V. (d-f-a) (Немецкую академию поста), Dr. Helmut Zorn, Wendelweg 14, D-83246 Unterwцssen, тел. + 49-8641-698070, факс -71. www.d-f-a.de. Книги для широкой публики: Lьtzner, H.: „Wie neugeboren durch Fasten” („Как новорожденный через пост”) и Lьtzner/Million: „Richtig essen nach dem Fasten” („Правильно питаться после поста”), издательство Grдfe + Unzer Verlag. Оценивают, что каждый год постится около 2 миллионов здоровых людей.





Европейский консенс


Первая книга была переведена на 14 языков, также на алфавит для слепых, вторая книга на 8 языков. Во многих странах Европы практикуется пост и питание по этим книгам.


Растущей популярностью пользуются многоязычные группы постящих; в совместом переживании отречения и в удивлении так совершенно иному способу жизни люди приближаются друг к другу. „Пост соединяет” - это древний опыт. Надо им пользоваться.





